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Despre Sf. Scriptură. 
Patritiu Bîrlea. 

(Urmare.) 

în vechiul testament vedem cumcă 
se găsesc 45 cărţi, după izvoarele 
cele mai vechi cum e „Septuaginta" 
şi o traducere pe limba latina „Italia". 

Tradifiunea creştină, scrietorii 
bisericeşti cei mai vechi, folosesc 
toate 45 cărţi. Se deciară apoi şi 
canonul scripturii vechiului testament. 
Sub „mnon" înţălegem catalogul 
cărţilor sfinte ale Scripturii. Biserica 
temânduise, ca nu cumva între cărţile 
sfinte sa se strecoare şi cărţi faîze, 
cum erau psalmul 151, Rugăciunea 
lui Mânase a lui Iosefus Flavius ş. a. 
s a făcut un catalog al cărţilor sfinte, 
care erau în „Septuaginta" aşa că 
cărţile falze, mincinoase nu se cu
prindeau în canon. 

_S'a declarat în concilii, adunări 
bisericeşti canonul, adecă scriptura 
veche cu 45 cărţi a vechiului testa
ment în anii 343 şi 374 în Roma sub 
papa Damas I., în sinodul din Hippo 
Ie anul 393 după Hristos. Aceste 
toate precum şi „Septuaginta" şi 
„Italia" adecă cele mai vechi cărţi ale 
vechiului testament, cuprind 4 cărţi şi 
nu mai puţine precum e a pocăiţilor. 

Acuma văzând, cât de păcătoasă 
lucrarea a fost lepădarea anumitor 
căiţi ale vechiului testament, să-i 

compătimim pe pocăiţi, că au lăsat 
afară din cele 45 cărţi, următoarele: 
1. Cartea: ţtrft^obia, ÎL ludith, lîl. Car
tea înţelepciunea lui Solomon, IV . în-
tăl^ciunea. Yi«0. -Sirah, V . Barueh, 
VI . Cartea t ^ ^ i a b e i î o r 1., VII. Cartea 
Machabeilof^ ff? Din cartea lui Ester 

re 
din cap. X . lipsesc dela vers 4—13 şi 
cap. X l ^ X l I — X H 1 — X I V - X V — X V I 
Din prorocia lui Daniel cap. XIII—Xi v 
încă lipsesc. 

Dar trecem la Noul testament. 
Cărţile noului testament nu s'au scris 
pe vremea lui Hristos, ci cu ceva 
mai târziu. Predicarea cu grai viu 
a fost partea cea mai însămnată a 
oficiului apostolic. Aşa vedem la 
Marcu 16—15 „Mergeţi în toată lumea 
şi vestiţi evarigelia". Deci Isus Hristos 
nu porunceşte să se scrie toate, ci 
să se predice. Pe vremea apostolilor 
cei mai mulţi nici nu ştiau scrie şi 
ceti, căci nu erau nici papire şi 
instrumente ca acuma. 

Unii dintre apostoli, la rugarea 
credincioşilor au, scris anumite pârtia 
activităţii Iui Hristos, dar nu toate, 
cum vom vedea mai târziu. Spune 
loan cap. 20 v . 30 „Multe semne au 
mai făcut Isus înaintea ucenicilor săi„ 
cari nu surit scrise în cartea aceasta* 



în noul testament, primaoară a 
scris Matei evangelia sa în anul 41 
în Palestina, la îndemnul evreilor 
întorşi la creştinizm. Limba originală 
a evangelii lui Matei, e ce sirochal-
dească. 

(Va urma.) 

Despre a treia poruncă 
bisericească. 

„iară !u postind, unge-U capul tău 
şi faia ta o spală, ca să nu te areti 
oamenilor CĂ posteşti" (Mat. 6. 17.) 

Pe lângă porunicile dumnezeieşti 
mai avem să ţinem şi poruncile bise
riceşti, având Biserica dreptul de a 
porunci in baza mandatului primit 
chiar dela Domnul îNostru Isus Hristos 
când a zis Apostolilor: „ori câte^veti 
lega pe pământ, vor fi legate şi in 
cer" statorind şi pedeapsa neascuiia-
rei, z icând: „de nu vei asculta nici 
de biserică, să-ii fie iie ca un păgân j 
şi vameş." j 

A treia poruncă bisericească este: 
„Să t'i posturile cele alese şi legate, 
precum îţi porunceşte sf. Biserica." 

S'a început postul Crăciunului, 
Inceputam oare şi noi a posti, cum 
se cuvine aceasta unui creştin ade
vărat? ori poale nici acea nu ştim ce 
e postul? 

Sfântul Apostul Pavel zice : 
„dacă mâncarea sminteşte pe fratele 
meu, nu voi mânca carne in veci" . 
<I. Cor. VI I I . 13.) i 

Â posti înseamnă in in|elesul j 
mai larg al cuvântului a se reţinea j 
şi a se înfrâna in timpul postului, ! 
pentru că aşa ne porunceşte insuşi i 
Mântuitorul nostru prin Biserica sa. 

A posti in inteles mai strâns 
înseamnă: a se reţinea in zile de 
post de mâncări de dulce, ba chiar 
săturându-ne uneori numai odată în 

zî (ajun) infrânănd şi patimele trupeşt 
in voia lor. 

A posti in înţelesul moral al 
cuvântului înseamnă a asculta de 
Biserica Iui Hristos şi in acele lucruri 
cari ne par de putină însemnătate, 
pentru că e adăvărat că a zis Isus: 
„Nu ce intră în gură, spurcă pe om" 
(Mat. 15, 11.) ci nesupunerea, lipsa 
voinjei de a se infrâna. Despretuirea 
poroncei Bişericei spurcă pe om, 
adecă îl face vinovat de păcat. 

Cum va asculta acela de biserică 
in lucruri mai mari, acela care se simte 
nefericit dacă nu se împle mai că 
pocneşte? Ce creştin e acela, care 
nu se tine de legea care o \in şi 
dobitoacele, despre cari nu sa auzit, că 
ar fi mâncat ori că ar fi beut mai 
mult de cât le irebue pentru susţinerea 
vieţii 

Bine ne zicee Sf. Ioan Gura de 
aur: „Tu li-ai dobândit pântecele 
ca să-1 nutreşti mi ca să-1 impli, 
ca să domneşti peste el, nu ca el 
să domnească preste tine, ca să-ţi 
servească ţie spre a nutri celelalte 
părţii ale corpului, mi ca tu să-i 
serveşti lui, nu ca să calci marginile 
cumpătului." 

Acestea trebue să le facem când 
nu postim. In timp de post, trebue 
să ne înfrânăm şi să ne reţinem şi mai 
mult, nu insă astfel, de ce ne fereşte 
Sf. Apostul Mateiu, zicând: „şi când 
postiţi, nu fiţi ca făţarnicii, trişti că-şi 
smolesc fetele lor, ca să şe arete 
oamenilor postind. Iar tu postind 
ungeţi capul teu şi fata ta o spală. 
Ca să nU te areti oamenilor că 
posteşti, ci Părintelui tău celui ce este 
intru ascuns. Şi Tatăl tău cel ce vede 
intru ascuns, va răsplăti ţie la arătare." 

Aici ni se spune şi scopul cel 
mai suprem al postului „resplata la 
aretare" pentru fapta bună făcută în 
ascuns. 



Scopul mai apropiat al postului 
este infrânarea voinţei proprii, pentru 
că aşa ne porunceşte Biserica-şi 
infrânarea trupului, făcându-1 astfel mai 
aplicat a servi lui Dumnezeu. „Scopul 
salutar pentru care sau introdus in 
Biserică posturile, a fost mai a les : 
expiarea păcatelor, infrânarea sburdă-
rilor trupeşti,' pregătirea creştinilor la 
sărbătorile cele mari, precum şi la 
primirea S. -Eucharistie — cuminăcă-
turei — şi din vot." 

„Folosul postului să nu se măsure 
cu singura abstinenta de!a mâncări: 
pentru că adevăratul post este a fi 
străin de-toate fărădelegile. Desleagă 
toată legătura fărădelegii, iartă de-
aproapelui nedreptatea şi t-i lasă da
toria : să nu posteşti spre pâri şi certe, 
carne nu mânănci. insă pe fratele teu 
îl mânci. De vin te reţii, dar de a 
face nedreptăţii nu încetezi. Va i celor 
c e sunt beii nu de v in : mânia este 
beţia minţii, care nu mai puţin ca 
vinul lipseşte pe aceia de înţelep
ciune" (Cone. Prav.) 

Apostolii şi Sfăn|iî, ba chiar ş i 
Mântuitorul nostru au postit. Se cade 
să suferim şi noi pe lângă porunca 
Bisericei şi din voia noastră ceva 
pentru păcatele noastre ştiind câ Isus 
a indurat atâtea pentru noi. Postul 
este şcoala voinţei şi a tăriei sufleteşti. 

A posti sunt datori to|i creştinii, 
cari au trecut de 7 ani şi n-au des-
îegare dela mai marii bisericeşti. Sunt 
scutiŞi: cei ce n-au împlinit şepte anj, 
bolnavii şi cei ce nu pot avea mâncări 
de post. Să ajune sunt datori .toţi 
creştini sănătoşi, cari au trecut de 21 
ani, dar n-au plinit incă 60 de ani. 

Archiereii, in puterea facultăţilor 
evhicvenalie, pe baza rugărilor moti
vate ale credincioşilor pot da la anu
mite persoane indulturi speciale după 
îipseîe lor, dar nu e iertat a dişpenza 
prin indult general. Din partea epis-
oopilor lor şi preoţii pot fi autorizaţi 
să dea dispenzatiune credincioşilor 
singuratici, cari se adresază cu aceasta 
rugare cătră dânşii. 
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Chiemarea lui Mateiu. Şi iarăşi 
a ieşit Isus lâ Mare. Şi trecând, a 
văzut un vameş, anume pe Levi a lui 
Alfeiu, — adecă pe Mateiu — şezând 
la vamă. Isus i-a z i s : „ V i n o după 
mine". Acesta, lăsând toate, s'a 
«cufat şi a mers după dânsul. $i 

Levi i-a făcut ospăţ mare în casa sa. 
Şi mulţi vameşi şi păcătoşi venind au 
şezut la masă, cu Isus şi cu ucenicii 
iui. Iar cărturarii şi farizeii cârtiau 
zicând cătră ucenici: t 4Pentru ce 
mancă şi bea învăţătorul vostru cu 
păcătoşii". Auzind Isus îe-a zis : „ N u 



trebuie sănătoşilor doftor ci celor 
bolnavi. Că n'am venit să chiem la 
penitentă pe cei drep|i ci pe cei 
păcătoşi". 

Prin aceasta chiemare a voit 
Mântuitorul să arete că din gratia lui 
Dumnezeu şi din darul rescumpărarei 
nu e eschis nimeni, fie acela cât de 
nimernic ori cât de <Jcspre{uit între 
oameni. 

Mateiu înainte de ce s'ar fi dus 
să vestească evangelia între păgîni, 
la rugarea jidovilor celor întorşi şi la 
îndemnul celoralalti apostoli a descris 
viafa şi învăţăturile lui Isus, numind 
cartea lui Evangelie. După dânsul 
apoi au descris şi sfiin'ii Ioan, Marc 
şi Luca viata lui Isus, nurnindu-şi şi 
dînşi cariile lor Evangelie. 

Sfântul Mateiu !a cea dintâie 
chiemare a mers după Isus a lăsat 
averea sa şi toate ale sale. De câte 
ori a sunat şi în inimile noastre cu
vintele : „ V i n o după mine". Oare j 
lăpădatu ne-am de paiimeîe noastre? j 
Plecat-am oare îndată şi noi după j 
Hristos ? • j 

Dacă n'am făcut aceasta suntem j 
nefericiţi căci dacă nu urmăm lui 
Hristos, nu putem ajunge acolo unde 
este Dânsul. j 

Despre minuni. Oamenii aşa numiţi j 
„luminaţi" ai acestui secol, nu vreau să 
creadă în minuni, pentru că dănşi toate le 
atribue naturei. 

Cănd văd atari lucruri cari nu le pot 
atribui naturei, acelea le atribue înşelăciu
ne!. Dânşii zic, că legile naturei nu şuier 
minuni. Iar noi ştim cumcă numai oamenii 
nu pot schimba legile natun-i, insă lui Dum
nezeu, care -este atotputernic şi Domn ai na
turei î-i este cu putinţă să oprească sau 
chiar se şi schimbe cursul legilor naturei, 
adecă cum zicem cu alte cuvinte, să facă 
minuni. 

Cei ce neagă minunile, neagă şi atot
puternicia Lui Dumnezeu, de oare ce dacă 
nu recunoaşte puterea lui Dumnezeu de a 
opri sau a schimbai cursul naturei, vesteşte 
despre atotputernicul Dumnezeu şi aceea. 

că Dumnezeu nu e atotputernicul dispunător 
şi Dorim al creatuieior. 

Pentru ajungerea scopurilor celor inaite.: 

cari Dumnezeu le a propus oamenilor, au 
fost de lipsă minunile. Profeţii astfej au 
adeverit, că sunt trimişi de Dumnezeu, iar 
profeţii mincinoşi n-au avut aceasta putere. 
Însuşi Domnul nostru isus Hristos prin mi
nuni şi profeţiile sale a adeverit înaintea 
oamenilor, cumcă este trimis de la Dumne
zeu. El a dat mai târziu putere de a face 
minuni, apostolilor şi altor aleşi ai sai. Deci 
ori ce poate grăi lumea, minuni ati fost şi 
sunt, căci cum zice Sf. Evangelistul Luca : 
„inaintea lui Dumnezeu nemica' nu e cu 
neputinţă." 

Amintim încă, cumcă nu este in lume 
un tribunal mai strict ca şi tribunalul Sfân
tului Scaun Apostolic, care cercetează cu 
de-arnănuntul minunile Sfinţilor şi dacă acel 
tribunal a judecat un cutare caz de minune 
trebue se ştim că a? easta judecată e bine 
motivată şi astfel minunea aieve este ade
vărată. 

Sf. Grigorie ai cărui amintire se face 
acumH, se numeşte „făcătorul de minuni" 
pentru minunile cele multe cari le au făcut 
cu ajuîorui lui Dumnezeu. 

Era încă nebotezst, ca tînăr a injeles 
că legea păgâneoscă n-aie bază. A studiat 
Sfânta Scriptura şi' a ascultat învăţăturile 
episcopului Dionisie. Fiind cu 'mult- mai 
deştept ca şi conşcolsrii săi, de şi era ad
mirat de dânşi, dar şi invidie:*, cari au şi 
hotărit, că vor strica numele lui cel bun. 

Când odată Grigorie a combătut părerile 
greşite a le conşcolarilor săi, iată întră in sala 
o femeie^depravată şi inaintea tuturora cerea 
dela dânsul să-i plătească preţul ruşineî ei. 
Grigore blând cum era nu t-a iSspuns ci a 
rogat pe un prieten al său se plătească 
muierei cât a cerut. Auzind aceasta inamicii 
fui se bucurau foarte ca iată şi pe tînărul 
acesta plin de virtuţi îl pot batjocori. Insă 
bucuria lor a fost prea de timpuriu, de
oarece <;bia a luat muierea banii in mână, 
a şi căzut ia pămint, spumegând la gură se 
svircoli şi văieta, incât cei prezenţi cu !opi 
sau mirat de starea ei. Văzând acestea 
Crigorie, sa rugat lui Dumnezeu să o mân-
iuienscă pe ea de diavolul, care o cuprinse 
şi iată muierea s'a rădicat şi îngenunchind 
inaintea lui Grigore. a mărturisit că ea era 
plătită fi îndemnată numai de a'f.'i, ca să-F 
grăiască de râu dânsul. Conşcotarii. ina
micii lui Griiîorie s'au ruşinat, iar el văzând 
acest--a sa boiezat. 

Aceasta a fost nurrai începutul minu
nilor cu care Dumnezeu la ajutat pe Sf 
Grigorie întru lăţirea evangeliei, căci dânsul 
aşa zicănd la tot pasul a făcut minuni, do
bândind ' astfel porecla de „făcătorul d& 
minuni." (După Tit Bud. Viaţa Sf.) 

Cenzurat. 




